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Ziemi
Po kazdym dniu przychodzi noc, a po nocy - kolejny dzien.
Stonce znika za horyzontem i ponownie sie zza niego wytania.

Dzieje sie tak dzieki temu, ze Ziemia obraca sie
wokot wiasnej osi.

Wyobraz sobie, ze przez $rodek Ziemi, od bieguna

» Wskaz na globusie

péinocnego do bieguna potudniowego, prowadzi obydwa bieguny oraz
prosta linia — jest to jej 0$. Nasza planeta obraca sie 0§ ziemska.
wokét niej z zachodu na wschdéd. Jeden pelny obrot » Zademonstrujna
Ziemi trwa okoto 24 godzin, czyli dobe. Na tej poto- globusie, jak obraca sie
wie globu, ktéra jest skierowana ku Stonicu, panuje 2l =dyinatzyScls
. g ’ ) ]. ] » panyj biegun po6tnocny, ten ruch
dzien, a na drugiej potowie — noc. jest przeciwny do ruchu
wskazowek zegara).
kierunek
obrotu
Ziemi
0$ obrotu
Ziemi
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Dzieki temu, ze docieraja
do nas promienie
stoneczne zza horyzontu,
jest widno przez pewien
czas przed wschodem

Stonca i po jego zachodzie.

horyzont - linia

w ksztatcie okregu, ktéra
oddziela widoczna czesc
nieba od tej niewidocznej

» Wyttumacz, dlaczego

nam sie wydaje, ze

Stonce wedruje po niebie.

» Wyjasnij, czym jest
gorowanie Stonca.

schemat przyktadowej
pozornej wedréwki Stohca
w ciagu jednego dnia

horyzont

<l
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Gdy patrzymy z Ziemi, wydaje nam sie, ze Stonce
przemieszcza sie po niebie. Jest to tylko ztudzenie.
Stotice sie nie przesuwa — to nasza planeta sie obraca.
Ten ruch sprawia, ze widzimy Storice w réznych miej-
scach na niebie (podobnie jak w odczuciu pasazeréw
przemieszczaja sie domy obserwowane z okien jada-
cego pociggu).

Dzien sie zaczyna, gdy Stonice pojawia sie na
horyzoncie, czyli wschodzi. Przez kolejne godziny
pozornie przesuwa sie w gére. Doktadnie w potowie
dnia jest najwyzej nad horyzontem — méwimy wow-
czas, ze goruje, i nazywamy ten moment potudniem
stonecznym. W kolejnych godzinach Stonice stopnio-
wo obniza swoja pozycje, az w konicu zachodzi, czyli
znika za horyzontem.

Ta codzienna pozorna wedréwka Stonica po niebie
odbywa sie ze wschodu na zachéd — przeciwnie niz
kierunek, w jakim obraca sie Ziemia.

Nasze ztudzenie ruchu dotyczy nie tylko Stonca,
lecz takze innych ciat niebieskich widocznych na noc-
nym niebie.

gorowanie
Stonca

wschad
Stonca

.

zachod
W Stonca
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N O C - \Warszawa

Najbardziej odczuwanym przez ludzi skutkiem ru-
chu obrotowego Ziemi jest wystepowanie dnia i nocy.
W konsekwencji mamy m.in.:
dobowy rytm zycia ludzi — zazwyczaj w dzien
jestedmy aktywni, a noca $pimy;
dobowy rytm zycia zwierzat — niektore sg aktyw-
ne w ciggu dnia, a w nocy odpoczywajg, inne — na

odwrdt;
zmiany temperatury powietrza — za dnia jest cie- > Wyjaénij, jak ruch
plej, a w nocy — chlodniej. obrotowy Ziemi wptywa
na przyrode.
Ustal, czy w sytuacji
pokazanej na powyzszej
Granica miedzy dniem i nocg przesuwa sie po na- grafice dzien w Polsce sie
szym globie przez catg dobe. W konsekwencji w tym zaczyna czy koficzy.
samym momencie w miejscach znacznie oddalonych Przyjrzyj sig ilustracji
od siebie na zacho6d lub na wschéd jest inna pora dnia AR
) ; ) gdzie jest wczesniejsza
lub nocy. Odczuwaja to zwlaszcza pasazerowie poko- godzina - w Lizbonie czy
nujacy dalekie trasy we wspomnianych kierunkach — Dubaju.

w takich sytuacjach réznice moga by¢ znaczne.
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Lizbona Warszawa Dubaj
(zachodnia Europa) (Srodkowa Europa) (zachodnia Azja)
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Strefy czasowe
Doba ma 24 godziny, dlatego Ziemia jest podzielona na 24 gtowne strefy czasowe. Czas w sasied-
nich strefach rézni sie o 1 godzine. Taka réznica czasu wptywa na cztowieka w nieznacznym stopniu.

Im dalej na zachdd, tym wczes$niejsza godzina.

Im dalej na wschod, tym po6zniejsza godzina.
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) . W kazdej strefie
Terytoria bardzo We wszystkich obowiazuje inny
duzych krajow, miejscach lezacych czas urzedowy.

takich jak Stany w danej strefie

. S o Oprocz
Zjednoczone czasowej obowiazuje 24 gtownych
czy Kanada, leza ta sama godzina. stref istnieje Oprocz 24
w kilku strefach tez 1 stref, gtownych stref
czasowych. ) ) w ktorych czas istnieje tez 11 stref,
— Granice miedzy rozni sie 015 w ktorych czas
A \ : strefami Czasowymi lub 30 minut. rézni sie 0 15 lub
na oceanach biegna 30 minut.obu jej
wzdtuz potudnikéw, stronach
ale na ladach przy data rozni sie

ich wprowadzeniu
uwzgledniono granice
panstw i regionow.

o dobe.

\. .
linia
zmiany
daty
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» Ustal, ktora godzina |
jest w Japonii ;
(wschodnia Azja), :
a ktora - w Argentynie !

(Ameryka Potudniowa)
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b Ziemia obraca sie wokot wtasnej _ "
osi - jeden obrot zajmuje okoto o~
24 godzin.

b Obrot Ziemi odbywa sie
z zachodu na wschod.

b Skutkami ruchu obrotowego sa
m.in. pozorna wedrowka Stonca =~
po niebie, wystepowanie dnia Q "
i nocy oraz zréznicowanie czasu
na Ziemi.

b Stonce pozornie wedruje po niebie

ze wschodu na zachod. W potowie -~

tej drogi, w potudnie stoneczne, —~3'\IF

Stonce goruje. [\,-,/-r* hrtr
» Ruch obrotowy Ziemi skutkuje r{"___"'h_"'jf'h{"@

dzienno-nocnym rytmem zycia _'V__Lm

ludzi i wiekszosci zwierzat.

b Ziemie podzielono na 24 gtowne f,:_/i‘]"‘-\ /1“\\ /’:“‘\ TN

strefy czasowe - czas urzedowy '/ ) ' ) T L N

iadui o/ NS S Y
w SQ.SIBdUJ?C‘yCh Strefaclh NowY JoBx LonpiN WARSIALA  NOWE DELHI
w wiekszosci przypadkow 3.00 42 .00 A3,00 43,30

rozni sie o0 1 godzine.

ZADANIA ;

1. Wyjasnij, dlaczego mowimy, ze wedrowka Stonca po niebie jest pozorna.
2. Wyttumacz, czym jest potudnie stoneczne.

3. Korzystajac z mapy stref czasowych, ustal, ktora godzina jest w wschodniej
Australii oraz na wschodzie Ameryki Potudniowej, gdy w Polsce jest 7.00
rano.

4. Rozstrzygnij, kto bedzie witat Nowy Rok jako pierwszy - mieszkancy
wschodniej Azji czy Afryki.

5. Zastanow sie wspdlnie z kolezanka lub kolega z tawki, jak ruch obrotowy
Ziemi wptywa na wasz plan dnia. Podajcie 5-6 przyktadow.
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